

对近十年的离婚案例进行调查比对研究

“望闻问切”侦破夫妻矛盾，他们找到幸福密码



工作人员在“幸福号”婚姻家庭调解中心进行讲解。

今日女报/凤网记者 欧阳婷

根据民政部官网日前公布的《2021年4季度民政统计数据》显示，2021年全年213.9万对夫妻完成离婚登记，登记量比2020年同期（373.3万对）下降了约43%。这一离婚登记率下降的数据，在长沙市望城区创立的“幸福号”婚姻家庭调解综合性服务平台上也得到了印证，截至今年4月，“幸福号”共计接待离婚调解4643对夫妻，调和2021对，调和率达到43.5%。

如何通过婚姻调解工作，更好地维护家庭和谐、社会稳定？在近日完成的这份以望城区10年离婚夫妻案例为研究对象的课题论文——《和谐家庭幸福望城：探寻望城区婚姻调解工作背后的民生幸福密码》中，你或许能找到想要的答案。

在实际问题的解决中，望城区婚调委以“多元大联动”化解“家庭小问题”，在全国率先开创“行专结合”婚调模式，取得了积极效果，也获得了联合国妇女署及全国、省、市妇联的一致肯定。

数据

70%左右的离婚由女性主动提出

“婚姻问题非常复杂，所以我们就想通过深入的调研报告，形成一个成果，帮助我们吧婚姻调解工作向前延伸，尝试把问题消化在萌芽状态。”4月25日，望城区妇联副主席何莉告诉今日女报/凤网记者，为了能够让婚姻调解工作达到预想的效果，首先，就是要理清楚，离婚夫妻为何要离婚，以及随着社会的发展，离婚率和离婚的理由是否又有变化，婚调工作又面临着什么新的挑战。

为此，望城区妇联联合区委政法委、区委党校、区民政局婚调中心，以望城区从2011年至2021年十年间离婚夫妻的年龄、受教育程度等一些基本信息，区民政局婚调中心从2017年至2021年4643对夫妻的婚调案例信息，以及区妇联、区人民法院等部门的婚姻调解工作经验及婚调案例等，结合国家统计局、民政局、最高法公开发布的近十年婚姻统计数据为基础，进行调查比对研究。

通过研究发现，近十年来（2011-2020年），望城区离婚率变化和全国离婚率一样，呈现出逐年上升的趋势。而2017年，受长沙市房地产限购政策影响，不少夫妻为了能够买房而“假离婚”，导致当年离

婚率大幅攀升。2018年过后，得益于望城区经济建设持续保持快速发展，离婚率总体保持稳定。

直到“离婚冷静期”制度正式实施后，2021年上半年，望城区离婚登记对数出现了大幅下滑。

在众多离婚案例中，80后夫妻成为离婚夫妻的主要群体，90后夫妻离婚比例逐年增多。在这些婚姻中，“闪婚闪离”的现象凸显，结婚不到一年就离婚的夫妻高达7%，不到7年的占比45%，年轻人经营婚姻的能力亟待成长。

而随着80后、90后受教育年限大幅度提高，离婚夫妻中虽然初中文化程度的占比最高，但大学（大专及以上学历）文化程度的占比逐年增多。十年以来，初中文化程度的离婚夫妻占比从53%下降到35%，高中（含中专）文化程度占比从33%下降到28%，而大学（大专及以上学历）文化程度占比从7%上升到30%。

在性别方面，研究人员发现，在望城区“幸福号”接待的4643对夫妻中，70%左右是由女方主动提出离婚。随着女性受教育程度的增加和社会地位的提高，越来越多的女性敢于挣脱不幸的婚姻，自主选择自己的幸福。

分析

5大因素成为离婚主要原因

解铃还须系铃人，要成功进行婚姻调解，就要知道造成离婚的主要原因和因素。研究人员经过综合分析，发现影响望城区离婚态势的因素主要有五个方面。

第一是社会因素。人口流动迁移会增加夫妻离婚风险。大量“洗脚上楼”（由农民变为城区居民）的农民和邻近市县迁入的“新市民”，因流动迁移引发的婚姻问题更为突出。尤其是当流动人口和当地居民互动越多，充分融入当地交往圈子和文化生活后，就会提高婚姻期望值，对现有的婚姻产生失望。

第二是经济因素。近年来，城市针对务工子女的政策福利增加，大量年轻农民工夫妻携子女举家迁移

到务工城市生活，但城市生活成本高、工作压力大、子女教育负担重，这些都不利于夫妻间的感情培养。

第三是文化因素。过去中国人的婚姻观念比较保守，认为离婚是“家丑”，许多婚姻都将就、凑合着过。而现在，年轻人的婚姻观念则看得更开放、更简单、更随意，认为婚姻是两个人的事，合适就在一起，不合适就分开，注重一时感觉而不考虑实际生活，轻率结婚草率离婚，“闪婚闪离”“隐婚隐离”现象日渐增多。

此外，登记制度繁简影响夫妻离婚预期和住房限购政策催生新式“假离婚”分别成为了影响望城区离婚态势的制度因素和政策因素。

案例

让分房近十年的夫妻重归于好

望城区雷锋政府超市3楼，婚姻登记处的旁边，是望城区婚姻调解中心，周浪是婚调中心的执行主任，她告诉今日女报/凤网记者，为应对越来越复杂的离婚问题，望城区在全国率先开创了“行专结合”的婚调模式，包括区委政法委、区妇联、区民政局、区人民法院和区司法局在内的多部门联合创立了“幸福号”婚姻家庭调解综合性服务平台，构建了覆盖全区的三级婚调工作网络。

为了给需要帮助的夫妻提供更为专业的服务，婚调中心组建了职业化队伍，不仅有专职的工作人员，还有不少专业志愿者，“其中超过20位志愿者持证上岗，他们拿到了区婚调委统一颁发的‘婚姻家庭调解员’培训证书”。

一次，一对夫妻到离婚登记处来想要离婚。周浪赶紧让工作人员对他们进行调解。

经过第一步的“背对背谈话”，工作人员了解到，这对夫妻已经结婚20多年，但两人已经分房近十年。直到最近，因为叫夜晚上外打牌的丈夫回家却遭到了敷衍，妻子一气之下，提出了离婚。

“丈夫的冷漠让女方觉得他把自己当成了空气。”周浪说，而男方却认为是女方的“咄咄逼人”让他失去了表达的欲望。

“很明显，这是一个因为沟通不畅导致离婚的案例。”周浪补充道，“在婚调中心，这一类的案例比较多”。

分别了解了双方对于这段婚姻的看法、离婚的原因和心里的需求，等到双方的心情逐渐平复后，周浪让两人重新坐在一起，挑出婚姻中最具有代表性的问题和分歧，分别让两人回答，让对方通过第三方的询问，学会倾听对方的看法。

“如果这样还不能解决问题，那我们会分析导致他们离婚的‘导火索’，帮忙解读他们内心的真实想法，寻找解决问题的步骤。”在周浪和其他工作人员的引导下，这对夫妻逐渐意识到，十几年来，他们一直只站在自己的角度思考问题，不会倾听对方的发言，导致沟通不畅。

“随着调解案例的增多，我们也逐渐形成了一套专业、完整的调解流程。”周浪告诉记者，在调解最后，面对着和好的夫妻，工作人员总结分析完毕后，会让他们向彼此道歉，牵手或者拥抱。

“婚姻调解没有成功与否的说法。”周浪说，只要有离婚意愿的夫妇接受了调解，这就是一种成功，尤其在有一方有明显过错的离婚案例中，工作人员并不会一味地调和，“要让没有错误的一方明白有错的不是他（她），要鼓起勇气继续以后的生活；也要让有错的一方认识到错误，承担起责任”。

创新

“情理法”协同破解婚姻疑难

除了打造“幸福号”，在婚调委的统筹协调下，望城区还通过政府购买服务的方式引入专业社会组织，行政部门与专业组织分工合作，让专业的人做专业的事。

一是专业咨询干预，“望闻问切”侦破夫妻矛盾焦点。婚调中心接待夫妻来访，由婚调中心专业婚姻咨询师、专业婚姻家庭社会工作者采用“望”（观察）、“闻”（倾听）、“问”（提问）、“切”（沟通）等专业技术，找准夫妻婚姻问题焦点，对夫妻进行必要的心理调适，调和夫妻矛盾。

二是志愿律师介入，“一述一评”分析双方合法诉求。针对夫妻利益纠纷争议较大，一方合法权益受到侵害的案例，婚调员将邀请志愿律师介入，“一述”即当事人陈述自己的诉求，“一评”即志愿律师依据有关法律法规，分析当事人诉求是否合理合法，并提供专业法律建议。在“一述一评”的过程中，帮助双方调整立场，调和矛盾。

三是多元力量联动，“情理法”协同破解疑难案例。针对夫妻矛盾较大的离婚案例，婚调中心将协同妇联、司法、街镇、村（社区）等多元力量，共同上门开展婚调，人民调解说“情”，行政调解说“理”，司法调解说“法”，与专业调解相互配合，“情理法”共同发挥作用。

截至今年4月，“幸福号”共计接待离婚调解4643对夫妻，调和2021对，调和率达到43.5%。

通过一系列分析研究，课题组成员认为当代中国的婚姻关系已从粗糙但稳如磐石的“石器时代”逐渐进入精美但又容易破碎的“瓷器时代”，幸福又稳定的婚姻，既需要夫妻共同悉心经营，也离不开政策支持。

因此，他们建议在今后完善婚姻调解工作中，要营造家庭支持政策环境，为家庭减负；要维护女性婚姻家庭权益，为夫妻立约；要培训新型婚姻观念文化，为幸福导航；要提升婚姻调适服务水平，为婚姻保质；要强化婚调工作保障机制，为婚调助力。



幸福号婚姻家庭辅导室